

标题
新闻

中国共产党郑州市第十二届委员会 第三次全体会议今日召开

将民生“关键小事” 办成百姓心头的“温暖大事”

医保药价降了,群众看病负担轻了,健康更有保障;老旧小区改造了,居民住得更舒心,生活品质不断提升……2022年,一件件民生实事,一张张生活剪影,透露着郑州民生保障的进步和温暖。

治国有常,利民为本。党的二十大报告指出,坚持以人民为中心的发展思想。一年来,郑州市始终坚持人民至上理念,紧紧抓住人民最关心最直接最现实的利益问题,尽力而为、量力而行,采取更多惠民生、暖民心的举措,着力解决好人民群众急难愁盼问题,书写了温暖人心的民生答卷。

正观新闻·郑州晚报记者

李娜 王红 汪辉 董艳竹 鲁燕 张华 张倩 李爱琴

“美丽庭院”创建数量超额完成

一方小小的庭院,记录着美好生活的点点滴滴,彰显着美丽乡村的形与魂。巩义市小关镇南岭新村的岳文定是一名老党员,家里干净整洁,物品摆放整齐,六口之家生活态度积极健康,街坊邻里关系非常融洽,是大家公认的“模范家庭”,其家庭被评为“美丽庭院”。

根据2022年郑州市民生实事项目工作部署,“全市农村新增‘美丽庭院’达标户要达3.5万户以上”。为深入推进“美丽庭院”创建

工作,今年以来,我市持续开展“我为群众办实事”,以“十大”硬核举措为抓手,让“美丽”步伐走得更快更实,一场场“美丽庭院线下讲习所”培训、一次次“美丽庭院擂台赛”大比拼、一轮轮“21天网上打卡”主题活动,让妇女群众成为“美丽”主力军。从“一处美”到“一片美”,从“一村美”到“村村美”,“美丽”正成为越来越多人共识。截至目前,“美丽庭院”创建数量与总达标率均已超额完成目标任务。

绿色出行更加便捷

如今,在郑州,公交遍布城市各个角落,地铁的运营通向四面八方。今年以来,我市紧扣“我为群众办实事”实践活动,让绿色出行变得更加便捷。

在中原区桐柏路开元小区附近S188公交站台旁,市民排队依次上车。S188路是今年7月份郑州公交新开通的一条线路。它的开通不仅填补了中原区漳河路、蓝天路等街道无公交车的空白,还可以快速实现沿线场所与地铁5号线月季公园站、1号线碧沙岗站接驳,满足市民多元化出行需求。

今年,我市新增34条社区接驳线路,总线路将达100条,覆盖131个地铁站点,近700个社区、300余所学校、商超和医院。同时,我市还建成公交专用道47条588.5公里,提高了公交车行驶速度和正点率,

保障了公交优先,让出行变得更顺利。同时,郑州公交不断加强信息技术的融合创新,推进基础设施建设,完成东三环智能网联快速公交、8条常规公交专用道、7处充电站、15处高压供电设施建设。

随着郑州地铁6号线“新成员”的加入,郑州地铁运营线路总长达232.4公里。2022年7月,郑州地铁实现戴口罩刷脸乘车,电子导向、智能引导机器人、智能卫生间等新技术引进,郑州地铁用科技一路护航,改善市民出行结构。今年9月份,1号线车站通过对进站客流数据分析,在老年乘客较多的7个站点试点打造“敬老候车区”,避免老年人长时间站立等待,让老年乘客候车更舒适。同时,郑州地铁引入“1米高度看城市”儿童视角,“落地”20余项儿童友好城市建设提议。

医疗保障惠民生

医疗保障是减轻群众就医负担、增进民生福祉、维护社会和谐稳定的重大制度安排。

数据显示,全市基本医疗保险参保人员范围持续扩大。截至2022年7月,郑州市职工医保参保292.72万人;城乡居民医保参保589.69万人。

为了减轻参保人员医疗负担,我市基本医疗用药范围持续扩大,从2012年的307种增加到2021年的2860种,目录范围扩大了9.3倍,一批救命救急的好药被纳入医保报销范围。

随着医保事业发展,全市人民医疗健康得到有效保障,民生福祉更加可及。数据显示,居民医保筹资水平稳步提升。财政补助标准由每人每年420元提高到780元,个人缴费标准由每人每年150元提高到350元。医疗保障待遇水平稳步提高。门诊

慢特病范围不断扩大,将城乡居民高血压、糖尿病门诊用药纳入医保报销范围,并在全省率先组织实施。

今年7月,我市启动实施职工医保门诊共济保障。通过改革个人账户计入办法,全市每年将释放19.1亿元用于294万参保职工的门诊报销。每人每年最高报销门诊费用2300元,基层医院最高报销比例可达75%且不设起付线。

同时,我市聚力改善基层卫生健康服务,在全市所有县(市)全面推进紧密型医共体建设,6个县(市)建成医共体7家,全部挂牌运行,市级统筹、市县一体的紧密型县域医共体建设格局基本形成,全市县域内就诊率达96.6%。郑州市实施社区卫生服务体系三年行动计划,完成100家政府主导社区卫生服务中心建设。

“数字跑腿”惠企惠民

“没想到在郑州市政务服务网上申请我们公司营业执照的变更登记,还顺道把电给办了,线上所有问题都解决了,实在是太方便了。”今年11月5日,郑州金鹏创培教育咨询有限公司负责人吴女士在电话回访中对国网郑州供电公司“商事等级+用电”的服务模式频频赞道,这也是政企协同合力提升客户“获得电力”便利度和获得感的有效实践。

今年,为进一步加强政企联动,全力提升“获得电力”服务水平,实现“一网通办、一次办成”的工作目标,国网郑州供电公司积极与郑州市市场监督管理局、郑州市大数据局对接,深化政企数据共享,在原有“工商注册+用电”的基础上,全省率先推出“商事登记+用电”服务模式。线下在郑州市区县范围内的政务服务大厅,线上在郑州市政务服务网均可办理此业务,该举措在全国范围内也属于领先行列。

而“数字跑腿”,在郑州,不仅仅体现在“用电”上,更体现在方方面面。

“以前办理增量房差额退税需要本人拿着各种材料现场办理,现在只需登录‘郑好办’刷脸就能办理,太方便快捷了。”12月初,刚办理过增量房差额退税的市民李先生对“郑好办”

的高质高效服务赞不绝口。

数据显示,今年以来,为持续深化“放管服”改革,深入推进“一网通办、一次办成”政务服务改革工作和“我为群众办实事”实践活动,聚焦群众办事需求,郑州市大数据管理局联合有关部门,在“郑好办”优化上线了多项惠企便民事项,如“增量房差额退税”事项、“供水合同签订”事项、“青年人才服务专区”、“管道天然气安全装置加装”功能、“亲情账号”功能、“领取电子营业执照”功能、“食品小经营店登记证”功能等,让更多企业群众享受政务服务“一网通办”改革红利。截至目前,“郑好办”实名注册用户突破1800万,本年度政务服务办件量159.2万件,累计办件量530万,累计查询办件量3555.5万件。

一路走来,郑州紧紧依靠人民交出了一份又一份令人满意的答卷;面向未来,郑州仍然要书写人民更为满意的答卷。新征程上,郑州始终会紧紧抓住人民最关心最直接最现实的利益问题,让更多的民生红利渐次释放,让更美的民生画卷徐徐铺展,在幼有所育、学有所教、劳有所得、病有所医、老有所养、住有所居、弱有所扶上不断取得新进展,让老百姓的日子越过越红火。